SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG brucksache 17/1330
17. Wahlperiode 2011-03-07

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Rasmus Andresen (Blindnis 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung - Minister fur Bildung und Kultur

Danischsprachige Bevolkerung und Danischunterricht in Schleswig-Holstein

1) Liegen der Landesregierung Zahlen tber den Anteil danischsprachiger Burge-
rinnen und Burger an der Bevdlkerung in Schleswig-Holstein vor? Wenn mog-

lich bitte nach Kreisen aufgeschlisselt angeben.

Antwort:

Der Minderheitenbericht der 16. Legislaturperiode fuhrt hierzu Folgendes aus:

.Die Zahl der Angehdrigen der danischen Minderheit wird auf etwa 50.000 Personen
geschatzt. Der prozentuale Anteil der Angehdrigen der danischen Minderheit an der
Bevdlkerung der einzelnen Gemeinden ist sehr unterschiedlich und reicht von Ge-
meinden mit nur einzelnen Familien der Minderheit bis zu etwa 20 Prozent in der
Stadt Flensburg und einigen kleineren Orten. (...) Die Angehdrigen der danischen
Minderheit verstehen und sprechen die danische Sprache zum ganz Uberwiegenden
Teil "

Darlber hinaus liegen der Landesregierung keine Zahlen dartiber vor, wie viele Per-

sonen in Schleswig-Holstein die danische Sprache beherrschen.
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Im Ubrigen verweist die Landesregierung auf die Drucksachen 16/1681 (Bericht der
Landesregierung Uber Stand und Perspektiven des Danisch Lernens im Landesteil
Schleswig), 17/483 (Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage der Abg.
Spoorendonk zu Déanisch-Unterricht) und 17/782 (Bericht der Landesregierung zur
grenziberschreitenden Kooperation mit der Region Syddanmark; hier: Abschnitt

3.3.3 Sprachkompetenz verbessern).

2) In welchem Umfang wird in Schleswig-Holstein in 6ffentlichen Weiterbildungs-
einrichtungen Danischunterricht (bzw. Danisch-Sprachkurse) angeboten? Wenn

maoglich bitte nach Kreisen aufgeschliisselt angeben.

Antwort:

Das Angebot von dénischen Sprachkursen in Schleswig-Holstein wurde u.a. in der
Antwort zur Kleinen Anfrage des SSW vom 10. Mai 2010 (Drs. 17/483) dargestellt.
Verantwortlich fur die Angebote von Weiterbildungskursen sind die Trager und Ein-
richtungen der Weiterbildung, denen nach 81 Bildungsfreistellungs- und Qualifizie-
rungsgesetz (BFQG) u.a. das Recht auf selbstandige Lehrplan- und Programmges-
taltung zusteht. Fur die Recherche von Danischkursen in Schleswig-Holstein steht
allen Interessenten die vom Wirtschaftsministerium geforderte, 6ffentlich zugéangliche
Weiterbildungsdatenbank, das ,Kursportal Schleswig-Holstein®, zur Verfigung:

www.sh.kursportal.info. Am Stichtag 25. Februar 2011 waren im Kursportal Schles-

wig-Holstein 70 Danischkurse von 29 Anbietern aufgefiihrt (Ubersicht Anlage 1). Das
Angebot verteilt sich folgendermal3en auf die Kreise:

Kreise Kurse

Dithmarschen 4

Herzogtum Lauenburg

Nordfriesland

Pl6n

Ostholstein

Pinneberg

Rendsburg-Eckernférde

Schleswig-Flensburg

Nl N &~ B O M| ©©

Segeberg

Steinburg

Stormarn 2
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Flensburg 11
Kiel 1
Lubeck 9
Neumdunster 6

Gem. Bildungsfreistellungs- und Qualifizierungsgesetz besteht die Moglichkeit, fir
Danischkurse Bildungsfreistellung in Anspruch zu nehmen. Am Stichtag 25. Februar
2011 waren 64 Danischkurse gemal 8§ 20 BFQG anerkannt. Das Angebot reicht da-
bei beispielsweise von Danisch fir Anfanger bis Danisch fur Fortgeschrittene tGber
Intensivsprachkurse bis zu Spezialangeboten fur Beruf und Alltag. Die gemal § 20
BFQG anerkannten Kurse, fir die Bildungsfreistellung in Anspruch genommen wer-
den kann, sind auch in einer Datenbank veroffentlicht:

www. bildungsfreistellung.schleswig-holstein.de.

Unter den hier angefragten offentlichen Weiterbildungseinrichtungen werden 6ffent-
lich zugangliche Institutionen und damit insbesondere Volkshochschulen und Bil-
dungsstatten verstanden. Bei den VHS’en hat sich die Zahl der Danischkurse lan-
desweit in den letzten zehn Jahren verdoppelt. Damit liegen sie im Fremdsprachen-
bereich mit knapp 10% (Bundesdurchschnitt: knapp 1%) an vierter Stelle hinter Eng-
lisch, Spanisch und Deutsch als Fremdsprache. Aktuell liegen fir das Jahr 2009 fol-
gende Zahlen vor:

Volkshochschule Kurse |Unterrichtsstunden Belegungen
Kreis Dithmarschen

Brunsbiittel 1 18 11
Burg - St. Michaelisdonn 3 48 27
Heide 6 140 69
Lunden 3 60 29
Meldorf 11 220 72
Tellingstedt-Hennstedt 4 90 34
Summe 28 576 242
Kreis Herzogtum Lauenburg

Berkenthin 7 140 52
Molin 1 20 8
Ratzeburg 2 40 13
Schwarzenbek 7 140 54
Summe 17 340 127
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Kreis Nordfriesland

Amrum 1 8 10
Husum 25 436 251
Leck 7 192 72
Niebull 14 346 126
Sylt 2 38 18
Tonning 2 40 16
Wyk auf Féhr 2 40 16
Summe 53 1100 509
Kreis Ostholstein

Bad Schwartau 2 46 31
Eutin 8 268 70
Fehmarn 3 84 20
Heiligenhafen 3 68 26
Lensahn 3 60 24
Neustadt 6 136 59
Oldenburg 10 329 86
Ratekau 2 40 29
Scharbeutz 3 60 14
Summe 40 1091 359
Kreis Pinneberg

Barmstedt 3 82 34
Bonningstedt 3 60 30
Elmshorn-Uetersen 15 362 132
Halstenbek 6 180 56
Pinneberg 13 304 113
Quickborn 5 78 32
Schenefeld/Pi. 2 48 26
Tornesch 4 108 38
Wedel 10 244 110
Summe 61 1466 571
Kreis Plon

Heikendorf 7 122 45
Klausdorf 1 24 7
Litjenburg 5 68 41
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Pl6n 4 52 27
Preetz 118 52
Raisdorf 6 110 45
Schonkirchen 10 178 59
Wankendorf 4 74 26
Summe 44 746 302
Kreis Rendsburg-

Eckernforde

Altenholz 3 64 27
Bordesholm-Wattenbek 5 120 67
Eckernforde 7 140 75
Felde 6 126 49
Fleckeby 2 40 17
Flintbek 8 154 56
Gettorf 2 54 21
Hohenwestedt 7 124 55
Hohn 3 56 20
Kronshagen 10 211 91
Molfsee 2 68 14
Nortorf 3 60 33
Rendsburg 13 311 95
Rickert 2 34 12
Summe 73 1562 632
Kreis Schleswig-Flensburg

Arensharde 7 140 60
Glicksburg 10 190 94
Harrislee 10 192 70
Kappeln 4 72 43
Kropp-Stapelholm 133 52
Satrup 5 123 42
Schleswig 30 523 257
Siudangeln 7 128 81
Suderbrarup 7 140 59
Tarp 3 60 33
Summe 90 1701 791
Kreis Segeberg
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Bad Bramstedt 6 120 50
Bad Segeberg 5 97 44
Ellerau 2 36 12
Henstedt-Ulzburg 5 98 36
Itzstedt 6 174 48
Kaltenkirchen 13 221 115
Norderstedt 23 670 237
Wahlstedt 1 20 8
Summe 61 1436 550
Kreis Steinburg

Gliuckstadt 2 60 19
Horst 2 72 12
Itzehoe 8 186 70
Kellinghusen 5 94 36
Summe 17 412 137
Kreis Stormarn

Ahrensburg 6 126 48
Bad Oldesloe 3 76 37
Bargteheide 2 42 38
Glinde 7 208 58
Reinfeld 2 44 23
Sachsenwald 8 192 89
Trittau 2 48 18
Summe 30 736 311
kreisfreie Stadte

Flensburg 67 1.631 799
Kiel 29 648 371
Lubeck 17 447 163
Neumdtinster 9 184 88
Summe 122 2.910 1.421
Gesamt Schleswig-Holstein 636 14.076 5.952

Der Schwerpunkt des Angebotes liegt auf den Kreisen Schleswig-Flensburg (14,2%),
Rendsburg-Eckernférde (11,5%), Pinneberg und Segeberg (beide 9,6%) sowie den
kreisfreien Stadten (19,2%), insbesondere Flensburg (10,5%).

6
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Bei den Bildungsstatten sind insbesondere die danische Heimvolkshochschule Ja-
ruplund Hgjskole (Kreis Schleswig-Flensburg) und das Nordkolleg Rendsburg (Kreis
Rendsburg-Eckernférde) hervorzuheben. Jaruplund bietet seit Jahren Danisch-
Sprachkurse als Bildungsurlaub an. Fur 2011 sind 15 Wochen- und zwei Wochen-
endkurse geplant. Auch im Nordkolleg finden funftagige Intensivkurse auf verschie-
denen, aufeinander aufbauenden Niveaustufen statt, die als Bildungsurlaub aner-
kannt sind. Als Besonderheit kommen zu diesen acht Kursen in diesem Jahr noch
zwei weitere speziell fir Handwerker hinzu. Dieser berufsorientierte Unterricht findet

in Kooperation mit der Handwerkskammer Schleswig-Holstein statt.

3) Inwelchem Umfang wird in Schleswig-Holstein Danischunterricht (bzw. Da-
nisch-Sprachkurse) in Schulen angeboten? Wenn mdglich bitte nach Kreisen

und Jahrgangsstufen aufgeschlisselt angeben.

Antwort:

Die Anzahl der Schilerinnen und Schiler an 6ffentlichen allgemein- und berufsbil-
denden Schulen in Schleswig-Holstein mit Unterricht im Fach Danisch - gegliedert
nach Kreisen und Jahrgangsstufen - sind den Anlagen 2 und 3 zu entnehmen; fur die

berufsbildenden Schulen liegen keine Auswertungen der Jahrgangsstufen vor.
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http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g380?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g380?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g380?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&offset=20
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&offset=40
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&offset=60
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&offset=20
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=t
http://sh.kursportal.info/g1333?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=a
http://sh.kursportal.info/g311?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=bd
http://sh.kursportal.info/g308?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=d
http://sh.kursportal.info/g1967?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=p
http://sh.kursportal.info/g309?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/search?q=D%E4nisch&order=o
http://sh.kursportal.info/g1936?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k240204?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2518?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k240204?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210642?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210642?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2530?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k237449?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k237449?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a1169?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k241447?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a1154?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k248948?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k248948?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2372?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k183678?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k183678?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2131?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142506?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142506?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2518?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142506?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210647?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210647?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2530?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210647?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k188232?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2563?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k153290?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2367?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k153290?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k227390?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2674?q=D%E4nisch
Steffi.Kremtz
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http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/g670?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210898?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210898?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2572?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k227388?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2674?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k227389?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2674?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k245188?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k245188?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k245188?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2930?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k245188?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k240710?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k240710?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2131?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142508?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142508?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2518?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k142508?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k173743?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2317?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210646?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/k210646?q=D%E4nisch
http://sh.kursportal.info/a2530?q=D%E4nisch
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http://sh.kursportal.info/k135139?q=D%E4nisch
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Februar 2011

Anlage 2
Anzahl der Schilerinnen und Schuler in der Primar- und Sekundarstufe |
an oOffentlichen allgemein bildenden Schulen
mit Unterricht im Fach Danisch
Schuljahr 2009/10
Dith- . Neu- Nord- Ost- . Schlesw.- Gesamt-
Schulart Jost marschen Flensburg  Liibeck munster  friesland  holstein Plon Flensb. Segeberg ergebnis
Grundschule| 1
2
3 62 62
4 74 16 90
ZUs. 136 16 152
Hauptschule | 5 9 9
6 13 13
7 54 54
8 72 72
9 82 61 143
10
ZUs. 82 209 291
Realschule 5
6
7 98 71 68 433 25 20 403 34 1.152
8 84 41 36 452 13 23 518 24 1.191
9 34 42 65 141
10 15 61 46 122
ZUs. 182 161 104 988 38 43 1.032 58 2.606
Regional- 5
schule 6
7 25 25
8
9
10
ZUs. 25 25
Gymnasium | 5
6
7
8 19 19
9 63 181 244
10 159 159
ZUs. 63 340 19 422
Gesamt- 5
schule 6
7 47 47
8 47 47
9 140 15 155
10 129 15 144
ZUs. 363 30 393
Gemein- 5
schafts- 6 69 69
schule 7 114 114
8
9
10
ZUs. 183 183
1
2
3 62 62
4 74 16 90
5 9 9
zusammen
6 13 69 82
7 98 118 68 487 25 20 542 34 1.392
8 84 88 36 524 32 23 518 24 1.329
9 82 237 15 284 65 683
10 144 15 220 46 425
insgesamt 264 587 104 30 1.673 57 43 1.256 58 4.072




Februar 2011

Anlage 3

Anzahl der Schilerinnen und Schiuler in der Sekundar  stufe Il
an offentlichen allgemein bildenden Schulen
mit Unterricht im Fach Danisch
Schuljahr 2009/10
Schulart Jgst. Flensburg Kiel Nord- Schleswig- |~ Gesamt-
friesland Flensburg ergebnis
Gymnasium 11 1 1 1 1 4
12 1 1 1 1 4
13 1 1 2
zusammen 114 123 226 45 508
Kooperative
Gesamtschule 11 2 2
12 2 2
13 1 1
zusammen 106 106
11 3 1 1 1 6
zusammen 12 3 1 1 1 6
13 1 1 1 3
Insgesamt 220 123 226 45 614
Anzahl der Schilerinnen und Schiler in der Sekundar stufe Il
an offentlichen berufsbhildenden Schulen
mit Unterricht im Fach Déanisch
Schuljahr 2009/10
. . Nord- Schleswig- Gesamt-
Schulart Flensburg Kiel Neumdnster friesland Flensburg ergebnis
berufshildende
Schulen 229 27 97 139 121 613
Oberstufe bbS 357 246 151 754
Insgesamt 586 27 97 385 272 1.367
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